

一周人物

美媒宣布：拜登赢了 他的经济政策将有何不同？

据美联社当地时间11月7日报道，美国民主党总统候选人拜登在2020年美国大选总统选举中赢下宾夕法尼亚州和内华达州，获得290张选举人票，超过胜选所需270张选举人票。根据多家美国媒体的统计，拜登都已迈过270张选举人票的胜选门槛，赢得2020年总统大选。随后拜登推特修改认证为：美国当选总统。



为什么是拜登？

不仅是民调，市场认为拜登一直在选战中占据有利地位。不仅是要求消除贫富差距的中低收入阶层，华尔街也支持拜登。

根据日经新闻统计，证券和投资行业对拜登的政治捐款达到7400万美元，是捐给特朗普的金额的4倍以上。特朗普虽然实现了大规模减税等，特朗普变化无常的政策运作并不受很多人待见，市场更倾向于拜登的稳定性。

盘古智库顾问、北京大学中美人文交流研究基地主任贾庆国认为，特朗普在新冠疫情问题上处理不当，使得美国经济受到极大冲击。与特朗普相比，拜登性格温和，做事稳重，行为规范，代表了美国的中间派和主流的观点，得到众多美国建制派的支持。

平安科技研究部总监夏乐接受采访时表示，之所以拜登能够赢有以下几点原因：首先，民主党表现出空前一致的团结。在上一次大选时，民主党内部出现了分裂，希拉里与桑德斯分立两个阵营，导致了分票。而这一次，不仅民主党一致支持拜登，很多建制派共和党也转而支持拜登。可见这次拜登的实力是很强的。其次，与上一次大选不同的是，此次各大媒体无论派别，都没有报道关于两位候选人的负面信息；第三，在上一次大选时，特朗普还是一个政治新人的形象，这在当时为他加了不少分，而这一形象如今已不存在。

若拜登当选会带来什么不同？

恒生银行中国首席经济学家王丹表示，如果特朗普一直在任，美国将更像是白人的美国；若是拜登当选，这个美国就是世界人民的美国，因为他会较为欢迎移民，崇尚文化多元。但是对于美国的世界领导地位和影响来说，哪个更好并不一定，主要还是价值观的差异。可以肯定的是，拜登会引导美国走向不同的方向。

贾庆国则认为，如果拜登上台，可能会出现三方面的转变：第一，拜登可能会按照更加科学的办法，采取更加有利的措施来制止新冠疫情的蔓延，从而使经济早些恢复。第二，拜登会改变特朗普奉行的单边主义，加强和盟国之间的合作；第三，拜登主张在全球治理问题上加强引导、协调与合作，这有助于保持西方国家，特别是美国在国际上的领导力和影响力。

“拆借”拜登经济政策

拜登的经济政策与特朗普具体有哪些不同？

税收方面，拜登的经济政策以缩小收入差距为目的，其财源是对企业和富裕阶层的大规模增税。据估算，增税额在10年里超过4万亿美元，税制改革的规模接近“特朗普减税”（1.5万亿美元）的3倍。此外，拜登还计划加强对股票和房地产交易的征税，根据制度设计，难免会对市场产生影响。

王丹在接受采访时表示，目前来看拜登的税收政策是要给富人增税，但按照以往的经验，恐怕中产以上都需要增税。这个可能会拉慢美国国内的经济增速。相比之下，特朗普的政策就是减税去监管，对于支持国内经济增长相对更有好处一些。金融系统的监管方面，特朗普在过去几年去除了相应的监管政策，如若拜登上任，银行和金融市场的日子就不会像原来那么好过。

基建方面，拜登承诺在4年里向可再生能源和基础设施等领域投入2万亿美元。有估算认为如果加上社会保障费的增加等，财政支出的增加将在10年里达到10万亿美元规模。王丹认为，拜登的政策与中国的政策很像，提倡新能源材料和面向未来的环保类相关科技应用。美国的增长模式也会越来越朝绿色经济的方向转型。

贸易政策方面，夏乐表示，拜登上台后的贸易政策会更有指向性，极有可能加强与盟友的关系，而非像特朗普一样全面实施贸易保护主义。拜登仍然可能会要求中国进一步开放市场，保护知识产权等等。目前全球经济正处于一个不利的局面，再向部分国家征税，影响国际贸易，美国可能会没有那么高的承受能力。拜登可能会更精明地计算，看增收哪些关税对美国是不利的，增收哪些关税加起来对美国有利，哪些关税还能维持，可能会减少收取部分关税。这是一个区别。

气候政策上，在夏乐看来，拜登认为与中国的关系存在着很多合作空间，最大的合作空间就是全球变暖议题。中国也希望在这些共同议题上与美国一起推动，从而保证双边稳定的关系。只要存双方合作的契机，就会有很大的空间，目前的紧张局势便可得到缓和。

此外，强化对大型IT企业的监管也是焦点。在特朗普政府下，美国司法部近期以违反反垄断法为由对谷歌提起诉讼。而民主党则考虑拆分脸书和谷歌等的业务。根据白宫和美国国会的势力格局变化，大型IT企业将面临强劲的逆流。

●相关链接

拜登何时才算正式当选？ 这个机构的发声必不可少

根据美国法律，在美国联邦总务署确认一方胜选后，美国总统权力移交工作才能正式开展。而当下的形势格外复杂——一方面，美国媒体纷纷宣布拜登当选下届美国总统，另一方面，特朗普否认败选并宣称要采取法律行动，且计票仍在进行。截至目前，联邦总务署尚未就竞选结果发表正式声明。

当地时间7日，特朗普团队发表声明称，选举结果应由法律决定，而不是由媒体的统计和预测来决定。特朗普团队正在募集6000万美元的资金，用于从下周一开始发起对“大选结果不公或存在舞弊”的诉讼。白宫表示，特朗普还没有准备败选演说，也没有邀请拜登前往白宫的计划。

综合澎湃新闻、央视新闻